

## 太原市 2023 年高三年级模拟考试（二）

### 语文参考答案与评分建议

#### 一、现代文阅读（35 分）

1. D (“创造不是学习得来的”错，原文为“创造并不是学习的必然结果”）

2. C (“两则材料都采用了列举事例”错，第二则材料没有列举事例）

3. C (本句强调“心通”，即领悟、悟性的意义,和材料二的观点不符)

4. (4 分)

材料一围绕哲学研究中的“问题意识”展开论述，从历史源流方面对“问题意识”纵向展开，运用了举例和引证的论证方法，指出在先秦和宋代，中国哲学具有反思、怀疑、批判的能力。（2分）并结合当下哲学研究的问题，提出相应的解决办法。（2分）

5. (4 分)

①苏轼对前人的说法提出疑问，可见问题是科学的研究的起点和归宿，发扬批判精神，才能有所发现。

②苏轼通过实地考察、亲身实践得出石钟山命名的原因，可见观察、实践在科学的研究中至关重要。

（每点 2 分）

6. D (“闲适安宁”错，文章中“全是迫切地掮着自己的枪巡逻呀，守望呀”可以看出百姓枕戈待旦，同时环境描写也暗示着战斗即将爆发）

7. A (崔长胜流泪的原因是歌声里反映出的斗争的激情和对新世界的憧憬令人鼓舞) 来源：高三答案公众号

8. (6 分)

①更易于表现战争背景下普通人的形象、对战争的态度和心理变化过程，体现底层百姓的使命感与责任感。②结尾以简短的场景描写来反映战争的残酷，赋予了英雄以悲壮与崇高，给读者带来了心灵的震撼，丰富了读者的想象空间。

(每点3分)

9. (6分)

①小红脸从贪图安逸、闲适的生活到服从纪律，最后跟战友们一起浴血奋战。  
②游击队员们自发唱《国际歌》，他们的觉悟境界开始提升，已经超越了个人仇恨，是在为劳苦大众而战。③农民往往专注于自己的收成，而战斗前的他们却能具有朴素的家国情怀，舍小我、为大我，枕戈待旦，投身于抗日烽火之中。

(每点2分)

二、古代诗文阅读 (35分)

10. B

11. B (两句中的“靡”词性不同、含义不同)

12. D (“比喻论证”错)

13. (8分)

(1) 假使臣对您不忠诚，四国的国君还怎么会信任我呢？ (“使”“尚”“焉”各1分，句意1分)

(2) 管仲，是齐国边邑的商贩，又是鲁国赦免的囚犯，齐桓公任用他就建立了霸业。 (“鄙”“贾人”“伯”各1分，句意1分)

14. (3分)

①用秦国的珍宝，在国外私自结交诸侯。②出身卑微。③曾为盗贼、逐臣。

(每点1分)

15. A (“壮阔辽远的意境”错，应为“空旷寂寥之境”）

16. (6分)

- ①“薛诗”刻画了诗人孤寂惆怅的形象。(1分)诗人独守空篱旧圃、盼望菊花盛开而不得，最后只能自我安慰，希冀来年重阳能见到菊花。(2分)
- ②“林诗”刻画了诗人高洁自怜的形象。(1分)诗人为菊着魔、月下颂菊，爱菊赞菊中寄托着自己高洁孤傲的品格；“题素怨”“诉秋心”中又体现出无人理解只能自我怜惜的形象。(2分)

17. (6分)

- (1) 覆压三百余里 隔离天日
- (2) 扪参历井仰胁息 以手抚膺坐长叹
- (3) 呼儿将出换美酒 与尔同销万古愁 (其他亦可)

(每空1分)

### 三、语言文字运用 (20分)

18. (3分)

- ①名存实亡 ②可见一斑 ③截然不同

(每空1分，其他合理亦可)

19. A

20. (5分)

使用排比，(1分)具体铺叙宋代在经济、科技、文化等方面的发展，使读者充分体会到宋代曾有的辉煌，(1分)语言表达有气势；(1分)代词“她”以拟人之笔将北宋这一朝代人格化，(1分)体现出对北宋强烈的推崇、喜爱和亲近之情。(1分)

21.D (A 文中并未否定“刺激消费”，没有“刺激消费应缓行”的意思；B 文中没有“政策制度需健全”的意思；C 过于笼统)

22. (6 分)

①刺激消费不能真正解决问题

②发放补贴加重部分地区财政负担

③恢复正常生产生活秩序

(每点 2 分)

#### 四、写作 (60 分)

三则材料都紧扣年轻人的“梦想”，分别为“中国航天梦”“体育强国梦”“共同富裕梦”，通过“能攻关、敢担当、有创造力”“坚持训练”“创新”这样的“笃行”，成为“有为”青年。作文要体现三者的关系，如“梦想远大、踏实行动，方能有所作为”。其他参考高考作文评分标准。

#### 参考译文

燕、赵、吴、楚四国结成联盟，将要攻打秦国。秦王召集大臣和宾客共六十多人询问他们，说：“四国结成联盟，准备谋取秦国。而我国国内财力衰竭，对外战事失利，该怎么办？”群臣没人能回答。姚贾回答说：“臣愿意出使四国，一定破坏他们的阴谋，阻止战事的发生。”秦王于是拨给他百辆战车，千斤黄金，并让他穿戴起自己的衣冠，佩带上自己的宝剑。姚贾辞别秦王出发。姚贾此行，破坏了四国攻秦的谋略，制止了他们的战事，还与四国建立了友好的外交关系并回复秦王。秦王十分高兴，封给他一千户的城邑，任命他为上卿。

秦臣韩非诽谤他说：“姚贾拿着珍珠宝物，向南出使楚、吴，向北出使燕、赵，长达三年，这些国家未必真心实意和秦国结盟，而本国国内的珍宝却已散尽。这是姚贾借大王的权势，用秦国的珍宝，私自在国外结交诸侯，希望大王明察。况且姚贾不过是魏都大梁一个守门人的儿子，曾在魏国作过盗贼，又在赵国作过官却被驱逐出境。这样一个看门人的儿子、魏国的盗贼、赵国的逐臣，与他一起掌管国家大事，不是用来勉励群臣的办法。”

秦王召来姚贾问道：“寡人听说你用秦国的珍宝结交诸侯，有这件事吗？”姚贾回答说：“有。”秦王说：“你还有什么脸面再拜见寡人？”姚贾回答说：“昔日曾参考孝顺父母，天下人都希望有这样的儿子；伍子胥尽忠报主，天下诸侯都愿以之为臣；贞女擅长女工，天下男人都愿以之为妻。而臣效忠于大王，大王却不知道。臣不把财宝送给那四个国家，还能给谁呢？假使臣对您不忠诚，四国的国君还怎么会信任我呢？夏桀听信谗言杀了良将，纣王听信谗言杀了忠臣，以至于身死国亡。如今大王听信谗言，就不会再有忠臣为国出力了。”

秦王又说道：“寡人听说你是看门人之子、魏国的盗贼、赵国的逐臣。”姚贾说：“姜

太公是齐国一个被老婆赶出家门的人，在朝歌时连肉都卖不出去的无用的屠户，也是被子良驱逐的家臣，在棘津时卖劳力都无人雇用，但文王任用他，最终建立王业。管仲，是齐国边邑的商贩，又是鲁国赦免的囚犯，齐桓公任用他就建立了霸业。百里奚，是虞国一个乞丐，被人用五张羊皮转卖，秦穆公任用他为相就使西戎来朝拜。晋文公任用中山国的盗贼，却能在城濮之战中获胜。这四个人，都有令人耻辱的事情，都遭受过天下的诽谤，然而明君依然任用了他们，因为知道他们可以为国立功。如果是卞随、务光、申屠狄那样的隐士，君主还怎么任用他们呢？所以英明的君主不会计较臣子的污点，不听信别人的谗言，只考察他们能否为己所用。所以能够经世济国的人，即使有人毁谤他，国君也不会听信；有清高之名却无尺寸之功的人，国君不会封赏他。因此群臣就不敢用虚名希求于国君了。”

秦王说：“你说的正确啊。”就重新派出姚贾而杀掉了韩非。